

## **Отзыв**

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора кафедры травматологии, ортопедии и хирургии катастроф ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) Грицюка Андрей Анатольевича на диссертационную работу Говорова Михаила Владимировича «Совершенствование специализированной медицинской помощи при сочетанных повреждениях опорно-двигательной системы, полученных в дорожно-транспортных происшествиях», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.15 – травматология и ортопедия

### **Актуальность темы исследования**

В экономически развитых странах тяжелая сочетанная травма занимает 3 место среди причин смертности, а у людей моложе 40 лет – 1 место. Средний срок «недожитой» жизни у пострадавших до 40 лет в 2,7 раза больше, чем у больных с заболеваниями сердечно-сосудистой системы и новообразованиями вместе взятыми (ВОЗ).

Прогнозирование исходов лечения, наиболее благоприятного времени для оперативного вмешательства, и уменьшение осложнений требуют применения различных тактических подходов.

Сочетанные повреждения встречаются в самых различных вариантах. Часто отмечается неадекватность клинической симптоматики особенно при сочетании черепно-мозговой травмы с внечерепными повреждениями. Черепно-мозговая травма протекает более тяжело и атипично. Типичная картина шока меняется при сочетанных повреждениях или может быть стертой.

Стандартные методы диагностирования повреждений не всегда дают полную картину о степени тяжести полученной травмы и об изменениях в организме, поэтому актуальность исследований результатов оказания

специализированной медицинской помощи пострадавшим с сочетанными повреждениями является своевременной и актуальной.

### **Обоснованность и достоверность положений, выводов и рекомендаций диссертационной работы**

Обоснованность научных положений, выдвигаемых на защиту, достоверность выводов и практических рекомендаций, сформулированных в диссертации Михаила Владимировича Говорова, подтверждается достаточными по объему выборками пациентов (517 пациентов), применением современных методов исследования, анализа и статистической обработки данных.

Основные положения диссертации представлены в виде докладов на российских и международных конференциях. По материалам диссертации опубликованы 13 печатные работы, в том числе 6 в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки РФ. Заимствование материалов без соответствующих ссылок на авторов отсутствует. Автореферат отражает основные положения диссертации.

Таким образом, основные положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации базируются на тщательном анализе собственных наблюдений и научно обоснованы.

### **Научная новизна результатов исследования, выводов и рекомендаций**

Исследование, выполненное Говоровым М.В. обобщает уникальный научно-практический опыт по изучению проблемы специализированной медицинской помощи при сочетанных повреждениях. Проведенное автором исследование позволило:

- определить причины летальных исходов на раннем госпитальном этапе у пациентов при сочетанной травме после дорожно-транспортных

происшествий;

- провести математический анализ степени информативности балльных систем оценки шкал тяжести повреждений и состояния пострадавших на раннем госпитальном этапе лечения;

- оценить диагностическую значимость отдельных методов исследования на раннем госпитальном этапе для верификации закрытых повреждений внутренних органов и опорно-двигательного аппарата.

### **Практическое значение диссертационной работы**

Результаты исследования внедрены в клиническую практику городской клинической больницы № 1 имени Кабанова А.Н. (г. Омск), клинической больницы «РЖД-Медицина» (г. Хабаровск).

### ***Оценка содержания диссертации***

Диссертация изложена на 168 страницах и состоит из введения, 5 глав, выводов и практических рекомендаций. Фактические данные иллюстрированы 33 рисунками и 26 таблицами. Список литературы включает 166 источников (96 отечественных и 72 иностранных авторов).

Во введении отражена актуальность диссертационного исследования, определены цель, задачи, полностью раскрыты научная новизна и положения, выносимые на защиту. Обзор литературы достаточно полно освещает данные исследований о сочетанных повреждениях и методах их лечения. Изложение представлений о состоянии проблемы и нерешенных вопросах служит обоснованием для формирования цели исследования.

Первая глава, обзор литературы основан на анализе 168 работ авторов, классических и научных исследований за последние 5 лет. Построен логично и по существу, охватывает все аспекты, рассматриваемые в диссертации.

Материалы и методы описаны в достаточном объеме и дают представление об обоснованности использованных методов исследования. Использованные методы статистической обработки адекватны поставленным

задачам.

В третьей главе описываются результаты ретроспективного анализа результатов лечения сочетанной травмы.

Четвертая глава посвящена математическому анализу факторов сочетанной травмы по результатам проспективного анализа.

В пятой главе описываются собственные наблюдения лечения пациентов с сочетанной травмой, применения авторского устройства для иммобилизации таза и клинические примеры.

Заключение содержит обсуждение всех глав диссертации, анализ результатов и недостатков работы, а также предложения для продолжения исследований.

Сформулированные в диссертации научные положения, выводы и рекомендации аргументированы и логично вытекают из полученных результатов. Выводы соответствуют поставленным автором задачам. Список литературы оформлен согласно правилам и требованиям.

### **Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации**

Автореферат полностью отражает содержание работы, оформление автореферата соответствует общепринятым требованиям.

Вопросы:

1. При разделении на группы проспективного исследования как учитывалось ведущее повреждение?
2. Как вы считаете, почему МСКТ является самым информативным исследованием?
3. Чем предложенное авторами устройство для временной иммобилизации таза отличается от других существующих приспособлений, в чем его преимущества?

## Замечания:

1. Завышен объем литературного обзора за счет излишнего цитирования различных шкал и схем лечения, которые можно было вынести в приложения.
2. Нечетко описаны этапы исследования (дизайн), очередность проспективного и ретроспективного анализа, принцип формирования групп.
3. В материалах и методах приведены ненужные формулы статистических расчетов.

Принципиальных замечаний к работе нет, высказанные замечания не снижают качества работы.

## Заключение

Таким образом, диссертационная работа Говорова Михаила Владимировича на тему «Совершенствование специализированной медицинской помощи при сочетанных повреждениях опорно-двигательной системы, полученных в дорожно-транспортных происшествиях», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является законченной научно-квалификационной работой, выполненной под руководством доктора медицинских наук, профессора Гурьева Владимира Васильевича, содержащей новое решение актуальной научной задачи – унификацию тактики оказания специализированной помощи пациентам с сочетанными травмами при дорожно-транспортных происшествиях, имеющей существенное значение для травматологии.

Диссертационная работа полностью соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013г. (с изменениями в редакции постановлений правительства Российской Федерации №335 от 21.04.2016г., №748 от 02.08.2016г., № 650 от 29.05.2017г., № 1024 от 28.08.2017г., № 1168 от 01.10.2018г.), а её автор Говоров Михаил

Владимирович заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.15 - травматология и ортопедия.

Официальный оппонент:

Доктор медицинских наук, профессор кафедры травматологии, ортопедии и хирургии катастроф ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет)  
специальность 14.01.15 – травматология и ортопедия

  
Андрей Анатольевич Грицюк

«23» марта 2022г.

Подпись профессора Грицюк А.А. заверяю:



«23» марта 2022г.

Адрес организации:

ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России  
(Сеченовский Университет)

119991, Москва, ул. Трубецкая, д.8, стр. 2

Тел. 8(495)4347027

e-mail [rektorat@sechenov.ru](mailto:rektorat@sechenov.ru)